



Трудовой фронт



Захаров Николай Михайлович
02.12.1927 – 01.04.2011

Мой прадедущка, Захаров Николай Михайлович, родился 2 декабря 1927 года в деревне Воскресеновка Липецкого района (ныне Чернского района) Тульской области, где протекает речка Розка. Семья, как в любой деревенской семье в те годы, была большая. Жили все в одном доме, построенном дедом Павлом ещё до первой мировой войны.

Из воспоминаний прадедущки:

«С крутого берега реки в октябре 1941 года показались немецкие танки, машины, пехота. Расквартировались, начали отбирать скот, кур, наставили около домов техники для того, чтоб наши самолеты не смогли бомбить. Заставляли жарко топить печь, готовить еду, греть воду. Зима выдалась холодной и снежной. Мёрзли немцы. Одеты были плохо, по – осеннему: в коротких серых шинелях, сапогах, касках на пилотках. Стали у людей отбирать валенки, полушубки, варежки, шапки – ушанки, женские шали всё, чем могли согреться зимой.

Мой отец был уже на Смоленском фронте. Сестра Нина ушла добровольцем на фронт. Была и санитаркой и прачкой. Сестра Варвара работала на военном заводе в Сибири. Меня не призывали, слишком молод был - 14 не полных лет. Вся домашняя работа легла на маму, бабушку и меня. Работали с темна до темна – в полях колхоза, на окопах. В нашем доме тоже стояли немцы. Они все время менялись, но один молодой оставался

долго. Он был шофером машины, которая стояла у нас под окнами. Она сломалась. По ночам он вздрагивал от каждого шороха, взрыва, стрельбы. Хватался за автомат. Очень боялся. Говорил, что вряд ли вернется домой, погибнет. Иногда и плакал, рассказывал о своей семье, показывал фотографии.

В декабре 1941 немцы начали отступать и жечь деревни. То тут, то там вспыхивали зарева. Мы видели все это, особенно вечерами. Через деревню нескончаемым потоком проходили немецкие войска.

Наконец и нашего квартиранта забрали.

Отступающие предупредили, что вслед за ними идут «каратели» и наши дома обязательно сожгут сегодня или завтра. Мы быстро ушли в лес.

Зима. Очень холодно. Смотрим, как один за другим начинают гореть дома. Вот и наш загорелся...

В 1943 году вернулся отец. Вот радости было! Израненный, без глаза, с простреленными ногами, осколком в лёгких и сожженной кистью руки, но живой!

Меня призвали в конце войны весной 1945 года. Начали обучать артиллерийскому делу. А так как война вскоре закончилась, то на фронте уже делать было нечего. Надо землю пахать, восстанавливать сельское хозяйство. Закончил курсы трактористов и комбайнеров, стал работать в МТС района. Тогда эти станции были районные и пахали землю в разных хозяйствах. Жили мы на квартирах в разных деревнях, где пахали землю. Много лет работал трактористом и комбайнёром в Плавском районе в совхозе «Горбачевский», позже перешёл в цех по наладке топливной аппаратуры дизельных двигателей тракторов, комбайнов, в зимний период подрабатывал истопником котельной совхозной конторы».



За добросовестный труд прадедушка носит гордое звание «Труженик тыла», награжден орденом «Знак Почета», знаком «Заслуженный рационализатор», медалями: «Ветеран труда», «За доблестный труд» и другими правительственными наградами. Не любил он вспоминать военные годы, тяжело это давалось. Из своего родового дома переехал еще в молодости, но каждый год весной или летом стремился «навестить дом» на берегу реки Розка. Дом и сейчас стоит, только уже давно пустой, начал разрушаться. Не стало крыши, осыпаются стены...

Горжусь и низко кланяюсь своему прадедушке за его ратный труд. Храню традицию «навестить дом».

*Материал подготовлен
Никитой Горшковым, 8 лет*